

赋能乡村振兴,木瓜变身“富民瓜”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东



木瓜在菏泽具有悠久的栽培、开发历史。明朝《浮生之记》中曾有诗赞曰:“投桃报李有木瓜,龄高三千物自华。《诗经》吟咏歌宛在,曹州原本是旧家。”

自2013年被评为“市树”以来,我市大力推动木瓜产业发展,建设木瓜种植基地,拉长产业链条,形成了集种植、采收、加工、销售为一体的产业链,助力乡村振兴、带动群众致富。



精彩纷呈 木瓜节

相遇林交盛会,木瓜香飘万家。9月20日,第十一届菏泽木瓜文化旅游节在牡丹区王浩屯镇举行。

曹州木瓜园内,一颗颗硕大的木瓜挂满枝头,秋风吹拂,醉人的芳香沁人心脾,到处呈现出一派丰收景象;曹州木瓜园外,嘉宾云集,武术、舞蹈、戏曲等富有地方特色的文艺节目接连上演。菏泽市雷泽湖农林特产有限公司生产车间里,木瓜产品生产线正在加紧运转,工人们忙个不停。一年四季,出门能看花、伸手能摘果、抬头能见绿,一树树木瓜成就一道靓丽的风景线。

据了解,曹州木瓜园是目前我市唯一的以木瓜为主题的林业生态园区,2016年2月被省林业厅评为“山东省十佳观光果园”,现拥有市树市花公园、古桩盆景园、木瓜采摘园、木瓜海棠园、木瓜苗木培育基地等和木瓜产品研发机构、生产车间。曹州木瓜园将林业生产活动、自然风光、科技示范、休闲娱乐、环境保护等融为一体,实现了生态效益、经济效益与社会效益的统一。

9月23日是农历二十四节气中的“秋分”。每年“秋分”时节,木瓜逐渐进入成熟期。曹州光皮木瓜享誉盛名,明清时期是进京贡品,以其独特的观赏、食用、药用、保健价值成为菏泽“市树”。菏泽木瓜文化旅游节至今已连续举办11届,2014年被列入中国林交会例行活动,在牡丹区王

浩屯镇设立分会场。

木瓜营养成分丰富,保健药理作用突出,开发利用价值巨大。近年来,菏泽木瓜连续获得国家权威认证:原国家工商总局授予中华人民共和国地理标志保护产品、中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。“我们公司现已开发木瓜酒、木瓜饮片、木瓜叶茶、木瓜籽油、木瓜果茶等二十余款系列产品,产品中最大限度地保留了木瓜的营养成分。”菏泽市雷泽湖农林特产有限公司总经理董志勇介绍。



千年传承 一瓜定情

一颗木瓜,香飘千年。它从遥远的先秦走来。

《诗经·木瓜》中写道:“投我以木瓜,报之以琼琚。匪报也,永以为好也!”《诗经·木瓜》以“木瓜”做标题,非常具有现实生活意义,《诗经》的显著特征是现实主义文化。先秦的采诗官们每日奔忙于民间和田野,旨在把艺术生活化,把生活艺术化,这应是《诗经》的魅力之一。

最好的爱情莫过于,你暗恋的人同样暗恋你,你喜欢的人也同样喜欢你。那究竟用什么方式,来探询对方的心意呢?直接表达未免显得太过唐突、不够矜持,这时,“木瓜”就派上用场了,诗歌中直率聪慧的青年便将一颗木瓜投向心仪对象一试。木瓜在菏泽也留下了美好的过往。明朝《浮生之记》中有这样的文字:“投桃报李



木瓜文化旅游节开幕式



木瓜深加工系列产品

有木瓜,龄高三千物自华。《诗经》吟咏歌宛在,曹州原本是旧家。”木瓜枝干古朴苍劲宛若游龙,树皮剥落犹如龙鳞。以至于在老百姓心中,把古生的曹州木瓜树称为“龙树”,将木瓜称作“龙果”“长寿果”“百益果”。据了解,清朝时曹州木瓜酒已经享誉全国。1684年10月,康熙到曹州视察黄河,受风寒两腿肿疼难行,被当地小吏曹安(祖上是明朝御医)用“木瓜秘方”医好,康熙御笔写下“天下曹州第一瓜,日华沾露胜药家”的诗句。《曹州酒业附则》中有:“曹氏置果酒于左安门外,其瓜和药进御矣。酒饮用亦药用之,售于京北。”就是说曾经用祖传“木瓜秘方”医好康熙帝“腿疾”的曹安所制木瓜酒、药成了进贡北京城的珍品。清《曹州府志》有这样的记载:“木瓜酒祛风活血,主要用于风湿痹痛,筋脉拘挛,四肢麻木,跌打扭伤,关节不利,以及妇女产后腰酸背痛,腰脊劳损等。”

明代小说《北宋志传》写道:“穆桂英用木瓜树制成的降龙木大破天门阵。”据传破天门阵,需要穆柯寨(距今曹州木瓜园约300里)的千年降龙木。穆柯寨又名木瓜寨,据

说降龙木就是“千年木瓜树”。穆柯寨木瓜树成林成片,秋后木瓜下树,当地的酿酒专家把木瓜切成小块煮熟捣烂,经过发酵制成木瓜酒。杨家将常年带着木瓜酒,官兵们喝后鏖战能力超强,带军迎风餐雪、露宿野外,也没有患风湿病和关节炎的。

中国自古就有“杏一益,梨二益,木瓜百益”之说,因为木瓜富含有机酸、维生素、氨基酸、果胶和钾、钙、铁、磷等多种营养成分,都是抗衰老、抗肿瘤的核心物质,雄居所有果蔬之冠。



擦亮“菏泽 木瓜”品牌

“我们村种植木瓜树30多万株,种植面积达400多亩,有20多个品种,直径10厘米以上的木瓜树有2万棵。其中,以‘订单模式’种植的光皮木瓜盆景远销北上广等一线城市。”菏泽市雷泽湖农林特产有限公司所在的牡丹区王浩屯镇程寨村党支部书记程国节说。

木瓜和山药、牡丹、耿饼并称菏泽四大特产。2013年

7月16日,菏泽市十八届人大常委会第十次会议通过了菏泽市人大常委会关于批准菏泽市树的决定,批准木瓜树为菏泽“市树”。

自2013年曹州木瓜树被评为市树以来,我市大力推进木瓜产业发展,建设木瓜种植基地,拉长产业链条,形成了集“种植、采收、加工、销售”为一体的产业链,全市种植面积达16000亩;培育出适合城市绿化、果园栽培、饮品加工、观赏闻香、盆景制作等不同用途的多个木瓜新品种,开发出木瓜茶、木瓜酒、木瓜饮片等系列木瓜产品。

近年来,我市努力推动木瓜产业发展,一方面围绕木瓜产业不断探索创新发展路径,另一方面持续拓宽销路、提升销量,引领木瓜产业链条纵深发展,助力乡村振兴。

“今天,菏泽市区部分道路、公园、企业、学校内,都栽种着木瓜树,为城市增添了不少亮色。”9月20日,菏泽市木瓜协会副会长兼秘书长吴全宇在接受牡丹晚报全媒体记者采访时说,木瓜已成为助力乡村振兴、带动群众增收致富的一大特色产业。